
沖縄 全国

１．よく知っている 28.4 20.6 %
２．ある程度知っている 48.8 50.0
３．あまり知らない 19.7 25.5
４．まったく知らない 2.7 3.7
５．無回答 0.4 0.3

沖縄 全国

１．知っていた 72.8 19.6 %
２．知らなかった 26.8 79.6
３．無回答 0.4 0.8

沖縄 全国

１．とてもよかった 38.7 54.7 %
２．ある程度よかった 45.4 38.4
３．あまりよくなかった 11.9 5.5
４．まったくよくなかった 1.6 0.8
５．無回答 2.3 0.6

沖縄 全国

該当者 683 1038 人
１．経済的に発展したから 22.3 7.7 %
２．沖縄は日本であることが望ましいから 49.8 67.1
３．アメリカ軍基地の返還が進んだから 4.4 2.2
４．県外や外国との交流が盛んになったから 13.2 7.6
５．沖縄の意向が尊重されるようになったから 8.2 14.2
６．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 1.9 1.2
７．無回答 0.3 0.1

復帰50年の沖縄に関する意識調査（沖縄・全国調査）単純集計結果

第１問．あなたは、戦後、沖縄がアメリカの統治下にあったことを、どの程度、知っていますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第１問）

第２問．沖縄は1972年（昭和47年）に本土（日本）に復帰しました。あなたは、沖縄が本土に復帰した日が
5月15日であることを知っていましたか。それとも、知りませんでしたか。次の中から、１つだけ選んで
ください。（全国調査は第２問）

第３問．沖縄が本土に復帰して、まもなく50年になります。この50年をふりかえったとき、あなたは、
本土復帰について、どのように思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第３問）

【第３問で「１」「２」を選んだ方にお聞きします】
第４問．そう思う理由は何ですか。あなたのお考えに最も近いものを、次の中から、１つだけ選んでください。
（該当者質問）（全国調査は第４問）

※調査相手抽出手順の詳細はＮＨＫ放送文化研究所のホームページを参照

(http://www.nhk.or.jp/bunken/yoron/nhk/process/sampling.html)

【調査の概要】

調査目的：今年5月に、沖縄県が本土に復帰してから50年を迎えるのを前に、米軍基地や日米安全保障体制、

沖縄の経済、これからの沖縄などについて、人々がどのような考えを持っているのか、沖縄県

と全国で調査を実施して把握する。

調査期間：2022年2月2日（水）～3月25日（金）

調査方法：郵送法

調査対象：沖縄県18歳以上

全国 18歳以上

調査相手：住民基本台帳から層化無作為2段抽出 各1,800人(12人×150地点)

調査有効数（率）：沖縄県 812人（45.1％）

全国 1,115人（61.9％）サンプル構成は末尾
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沖縄 全国

該当者 110 70 人
１．アメリカ軍基地が残り続けているから 40.0 52.9 %
２．観光開発などが進み、自然が失われつつあるから 6.4 4.3
３．沖縄の伝統的な文化が失われつつあるから 1.8 7.1
４．アメリカの文化に触れる機会が減ったから 2.7 1.4
５．沖縄の意向が尊重されていないから 43.6 24.3
６．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 3.6 7.1
７．無回答 1.8 2.9

沖縄 全国

１．ドルから円への通貨の変更（1972年・昭和47年） 55.8 26.7 %
２．沖縄国際海洋博覧会の開催（1975年・昭和50年） 31.0 16.6
３．自動車の左側通行など交通方法の変更（1978年・昭和53年） 55.9 21.3
４．国民体育大会（海邦国体）の開催（1987年・昭和62年） 14.0 3.9
５．首里城正殿の復元（1992年・平成4年） 27.2 26.3
６．米軍兵士による少女暴行事件で県民総決起大会（1995年・平成7年） 51.5 41.3
７．日米両政府が普天間基地の返還で合意（1996年・平成8年） 22.9 22.8
８．安室奈美恵さんのファッションがブーム（アムラー現象）（1996年・平成8年） 30.3 42.7
９．沖縄尚学高校が甲子園で沖縄県勢として初優勝（1999年・平成11年） 48.9 22.3
１０．九州・沖縄サミットの開催（2000年・平成12年） 37.6 26.5
１１．琉球王国のグスクなどが世界文化遺産登録（2000年・平成12年） 22.2 8.9
１２．沖縄美ら海水族館がオープン（2002年・平成14年） 39.7 32.9
１３．沖縄都市モノレールが開業（2003年・平成15年） 49.8 6.6
１４．米軍ヘリコプターが沖縄国際大学に墜落（2004年・平成16年） 59.4 33.4
１５．興南高校が甲子園で春夏連覇（2010年・平成22年） 47.4 17.0
１６．辺野古への基地移設で土砂投入始まる（2018年・平成30年） 36.2 33.6
１７．首里城正殿が火災で焼失（2019年・令和元年） 74.1 77.8
１８．新型コロナウイルス感染拡大で全国最長の緊急事態宣言（2021年・令和3年） 48.4 36.7
１９．沖縄本島北部と西表島などが世界自然遺産登録（2021年・令和3年） 25.2 27.6
２０．東京五輪の空手で喜友名諒選手が沖縄県出身者初の金メダル（2021年・令和3年） 50.9 25.5
２１．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 3.1 1.1
２２．特にない 1.4 3.3
２３．無回答 1.2 0.4

沖縄 全国

１．日本の安全にとって、必要だ 10.6 11.5 %
２. 日本の安全にとって、やむを得ない 50.7 68.0
３．日本の安全にとって、必要ではない 19.3 13.7
４．日本の安全にとって、かえって危険だ 17.4 5.4
５．無回答 2.0 1.4

沖縄 全国

１．非常に役立っている 9.7 17.3 %
２．ある程度役立っている 48.3 64.3
３．あまり役立っていない 29.9 15.5
４．まったく役立っていない 9.2 1.7
５．無回答 2.8 1.2

【第３問で「３」「４」を選んだ方にお聞きします】
第５問．そう思う理由は何ですか。あなたのお考えに最も近いものを、次の中から、１つだけ選んでください。
（該当者質問）（全国調査は第５問）

第６問．本土復帰から50年間の出来事で、あなたが強く印象に残っているものを、次の中からいくつでも
選んでください。（全国調査は第６問）

第７問．復帰後も、沖縄には、アメリカ軍の基地が残っています。このことについて、あなたは、
どう思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第７問）

第８問．あなたは、日米安全保障条約が日本の平和と安全に、どの程度、役立っていると思いますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第８問）
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沖縄 全国

１．同盟関係をより強化していくべきだ 16.7 18.7 %
２．現状のまま維持していくべきだ 34.7 57.0
３．協力の度合いを今より減らしていくべきだ 33.7 19.7
４．日米安全保障条約の解消を目指していくべきだ 11.1 2.9
５．無回答 3.7 1.7

沖縄 全国

１．ある程度の防衛力を持って、アメリカとの協力関係を続けていく 38.3 52.8 %
２．国連に協力して、国際的な安全保障体制を築いていく 40.4 35.2
３．日本独自の防衛力だけで、外国からの侵略に備えていく 6.2 5.6
４．いっさいの防衛力を持たないで、中立を保っていく 10.7 4.3
５．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 0.7 0.5
６．無回答 3.7 1.5

沖縄 全国

１．日本の安全にとって、必要だ 37.1 45.2 %
２．日本の安全にとって、やむを得ない 47.4 49.5
３．日本の安全にとって、必要ではない 7.0 2.9
４．日本の安全にとって、かえって危険だ 6.3 0.9
５．無回答 2.2 1.5

沖縄 全国

１．日本の安全にとって、必要だ 30.5 40.4 %
２．日本の安全にとって、やむを得ない 44.8 49.2
３．日本の安全にとって、必要ではない 10.6 6.2
４．日本の安全にとって、かえって危険だ 12.2 2.2
５．無回答 1.8 2.0

沖縄 全国

１．全面撤去すべきだ 16.3 7.2 %
２．本土並みに少なくすべきだ 63.2 59.0
３．現状のままでよい 17.9 31.8
４．もっと増やすべきだ 1.0 0.6
５．無回答 1.7 1.3

沖縄 全国

１．進んだ 23.2 7.1 %
２．進んでいない 45.4 40.9
３．どちらともいえない 29.6 51.4
４．無回答 1.8 0.6

第９問．あなたは、日米安全保障条約に基づくアメリカとの同盟関係を、今後どうしていくべきだと思いますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第９問）

第１０問．あなたは、これからの日本の安全を守っていくうえで、どのような方法が一番よいと思いますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第１０問）

第１１問．復帰後、沖縄には、自衛隊が配備されています。このことについて、あなたは、どう思いますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第１１問）

第１２問．政府は、中国の海洋進出に備えて、新たに宮古島や石垣島などの南西諸島に、自衛隊の配備を
進めています。このことについて、あなたは、どう思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。
（全国調査は第１２問）

第１３問．あなたは、沖縄にあるアメリカ軍基地について、どのように考えていますか。次の中から、１つだけ
選んでください。（全国調査は第１３問）

第１４問．あなたは、沖縄にあるアメリカ軍基地の整理・縮小は、進んだと思いますか。それとも、
進んでいないと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第１４問）
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沖縄 全国

該当者 369 456 人
１．国がアメリカとの交渉を積極的に進めないため 48.5 28.3 %
２．アメリカ軍が沖縄の基地を重視しているため 18.7 23.9
３．他に基地を移転することが難しいため 17.3 34.2
４．日米安全保障条約があるため 9.8 9.4
５．県民が望んでいないため 3.0 2.6
６．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 2.4 1.1
７．無回答 0.3 0.4

沖縄

１．かなり反映されている 1.7 %
２．ある程度反映されている 23.5
３．あまり反映されていない 48.0
４．まったく反映されていない 24.9
５．無回答 1.8

沖縄 全国

１．進む 13.9 8.7 %
２．進まない 50.4 50.0
３．どちらともいえない 34.5 40.8
４．無回答 1.2 0.4

沖縄 全国

１．アメリカに基地の整理・縮小を強く働きかける 22.5 25.5 %
２．沖縄にあるアメリカ軍基地を本土に分散させる 39.9 13.7
３．アメリカ軍に依存しなくても済むように自衛力を高める 12.9 25.7
４．近隣諸国との緊張緩和に向けた外交努力を強化する 19.5 31.2
５．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 2.5 2.1
６．無回答 2.7 1.9

沖縄 全国

１．おかしいと思う 56.2 23.8 %
２．どちらかといえば、おかしいと思う 28.3 55.1
３．どちらかといえば、おかしいとは思わない 8.4 13.2
４．おかしいとは思わない 4.8 6.5
５．無回答 2.3 1.5

沖縄

１．進んでいる 37.1 %
２．進んでいない 15.6
３．どちらともいえない 45.1
４．無回答 2.2

第１７問．あなたは、今後、沖縄にあるアメリカ軍基地の整理・縮小は、進むと思いますか。
それとも、進まないと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第１６問）

【第１４問で「２」を選んだ方にお聞きします】
第１５問．基地の整理・縮小が「進んでいない」理由は何だと思いますか。次の中から、あなたのお考えに
最も近いものを、１つだけ選んでください。（該当者質問）（全国調査は第１５問）

第１６問．あなたは、沖縄にあるアメリカ軍基地の整理・縮小について、沖縄県民の意向が、どの程度、
反映されていると思いますか。あなたのお考えに最も近いものを、次の中から、１つだけ選んでください。

第１８問．あなたは、沖縄にあるアメリカ軍基地の整理・縮小は、どうしたら進むと思いますか。
次の中から、あなたのお考えに最も近いものを、１つだけ選んでください。（全国調査は第１７問）

第１９問．在日アメリカ軍の専用施設のうち、およそ70％が沖縄にあります。このことについて、
あなたは、どう思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第１８問）

第２０問．沖縄のアメリカ軍について、あなたは、基地の機能強化が進んでいると思いますか。
それとも、進んでいないと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。
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沖縄

１．非常に感じている 38.2 %
２．ある程度感じている 44.2
３．あまり感じていない 13.8
４．まったく感じていない 2.2
５．無回答 1.6

沖縄 全国

１．見直す必要がある 81.7 68.6 %
２．見直す必要はない 2.3 3.3
３．どちらともいえない 13.7 26.4
４．無回答 2.3 1.7

沖縄 全国

１．賛成 10.5 10.2 %
２．どちらかといえば、賛成 23.6 43.9
３．どちらかといえば、反対 29.3 31.8
４．反対 34.0 10.9
５．無回答 2.6 3.1

沖縄 全国

該当者 277 603 人
１．住宅が隣接する普天間基地の危険性を早く取り去ることが重要だから 79.4 71.8 %
２．移設を受け入れることが沖縄の経済振興につながるから 9.7 8.8
３．名護市以外への移設は難しいから 6.1 12.3
４．名護市に移設することが国の防衛上必要だから 3.2 5.8
５．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 1.4 1.2
６．無回答 0.0 0.2

沖縄 全国

該当者 514 477 人
１．沖縄県内の他の場所に移設すべきだ 4.1 5.5 %
２．国内の沖縄県以外の場所に移設すべきだ 30.5 18.9
３．海外に移設すべきだ 22.6 21.2
４．代わりの施設を作らずに撤去すべきだ 36.8 30.0
５．普天間にそのまま残しておくべきだ 3.7 18.9
６．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 1.2 4.4
７．無回答 1.2 1.3

沖縄 全国

１．非常に危険がある 28.4 22.2 %
２．ある程度危険がある 53.6 62.3
３．あまり危険はない 13.9 13.9
４．まったく危険はない 2.0 0.8
５．無回答 2.1 0.8

第２１問．あなたは、沖縄にアメリカ軍の基地があることによって、事件や事故に巻き込まれる不安を、
どの程度、感じていますか。次の中から、１つだけ選んでください。

第２２問．あなたは、日本に駐留するアメリカ軍関係者の権利などを定めた「日米地位協定」について、
見直す必要があると思いますか。それとも、見直す必要はないと思いますか。次の中から、１つだけ選んで
ください。（全国調査は第１９問）

第２３問．政府は、沖縄のアメリカ軍普天間基地について、名護市辺野古への移設を進めています。
このことについて、あなたは、どう思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。
（全国調査は第２０問）

【第２３問で「１」「２」を選んだ方にお聞きします】
第２４問．そう思う理由は何ですか。次の中から、１つだけ選んでください。
（該当者質問）（全国調査は第２１問）

【第２３問で「３」「４」を選んだ方にお聞きします】
第２５問．あなたは、アメリカ軍普天間基地の移設について、どうすべきだと思いますか。次の中から、
１つだけ選んでください。（該当者質問）（全国調査は第２２問）

第２６問．あなたは、現在の世界の情勢から考えて、日本が戦争や紛争に巻き込まれたり、他国から
侵略を受けたりする危険性が、どの程度あると思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。
（全国調査は第２３問）
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沖縄 全国

ａ．中国

１．大いに感じる 56.3 49.7 %
２．ある程度感じる 30.4 39.4
３．あまり感じない 9.2 9.0
４．まったく感じない 1.0 1.2
５．無回答 3.1 0.8

沖縄 全国

ｂ．韓国

１．大いに感じる 11.7 10.6 %
２．ある程度感じる 30.7 43.7
３．あまり感じない 46.6 39.2
４．まったく感じない 7.8 5.6
５．無回答 3.3 1.0

沖縄 全国

ｃ．北朝鮮

１．大いに感じる 56.8 62.8 %
２．ある程度感じる 27.1 26.5
３．あまり感じない 10.8 7.8
４．まったく感じない 2.2 2.2
５．無回答 3.1 0.7

 

沖縄 全国

ｄ．ロシア

１．大いに感じる 29.7 33.3 %
２．ある程度感じる 38.9 41.3
３．あまり感じない 24.5 22.2
４．まったく感じない 3.3 2.4
５．無回答 3.6 0.8

沖縄 全国

１．そう思う 10.5 11.7 %
２．どちらかといえば、そう思う 31.5 46.0
３．どちらかといえば、そうは思わない 29.8 31.6
４．そうは思わない 25.7 9.1
５．無回答 2.5 1.7

沖縄 全国

１．プラスだ 7.8 6.5 %
２．どちらかといえば、プラスだ 40.9 59.0
３．どちらかといえば、マイナスだ 30.9 28.2
４．マイナスだ 17.2 3.9
５．無回答 3.2 2.4

沖縄 全国

該当者 395 730 人
１．国の予算措置があるから 24.8 15.6 %
２．アメリカ軍関連の仕事があるから　 45.1 52.2
３．基地やアメリカの文化が観光資源になるから 9.1 8.8
４．沖縄県内の産業だけでは経済が回らないから 20.0 22.6
５．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 0.8 0.5
６．無回答 0.3 0.3

第２９問．あなたは、アメリカ軍基地の存在は、今後の沖縄経済の発展にとって、プラスだと思いますか。
それとも、マイナスだと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第２６問）

第２７問．あなたは、次に挙げる近隣諸国について、安全保障の面で、どの程度、脅威を感じますか。
ａ～ｄのそれぞれの国について、あてはまるものを、１つずつ選んでください。（全国調査は第２４問）

第２８問．あなたは、沖縄の経済は、アメリカ軍基地がなければ、成り立たないと思いますか。
それとも、そうは思いませんか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第２５問）

【第２９問で「１」「２」を選んだ方にお聞きします】
第３０問．そう思う理由は何ですか。あなたのお考えに近いものを、次の中から、１つだけ選んでください。
（該当者質問）（全国調査は第２７問）
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沖縄 全国

該当者 391 358 人
１．国やアメリカ軍に依存して県内の産業が育たないから 17.9 27.1 %
２．アメリカ軍関連の仕事の増減によって収入が影響を受けるから 2.8 16.2
３．観光産業に悪いイメージを与えるから 7.4 19.8
４．土地を基地以外のものに活用した方が経済効果を見込めるから 68.8 32.4
５．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 1.5 2.0
６．無回答 1.5 2.5

沖縄 全国

１．役立っている 6.2 8.4 %
２．どちらかといえば、役立っている 20.1 66.9
３．どちらかといえば、役立っていない 33.4 18.9
４．役立っていない 38.2 3.9
５．無回答 2.2 1.8

沖縄

該当者 581 人
１．アメリカ軍関連の仕事がすでに減っているから 7.1 %
２．国からの振興予算の恩恵がないから 14.8
３．県民の対立を深めているから 37.2
４．自分の暮らしや仕事には関係がないから 55.6
５．基地の存在が沖縄のイメージを悪くしているから 18.9
６．騒音問題に悩まされているから 48.9
７．水の汚染など環境問題が起きているから 52.0
８．アメリカ軍関係者による事件などの弊害のほうが大きいから 59.0
９．アメリカ軍機の墜落や部品落下の不安が常にあるから 51.5
１０．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 3.1
１１．無回答 0.2

沖縄 全国

１．非常に役に立った 16.3 7.8 %
２．ある程度役に立った 63.1 70.6
３．あまり役に立たなかった 15.5 18.5
４．まったく役に立たなかった 2.3 1.2
５．無回答 2.8 2.0

【第２９問で「３」「４」を選んだ方にお聞きします】
第３１問．そう思う理由は何ですか。あなたのお考えに近いものを、次の中から、１つだけ選んでください。
（該当者質問）（全国調査は第２８問）

第３２問．沖縄にアメリカ軍の基地があることは、あなたの暮らしや仕事に役立っていると思いますか。
それとも、役立っていないと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。

（全国調査）
第２９問．あなたは、沖縄にアメリカ軍の基地があることは、沖縄の人々の暮らしや仕事に役立っていると思いま
すか。それとも、役立っていないと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。

【第３２問で「３」「４」を選んだ方にお聞きします】
第３３問．そう思う理由は何ですか。次の中から、あてはまるものを、いくつでも選んでください。
（該当者質問）

第３４問．国は、復帰してから50年間にわたって、沖縄の振興策を実施してきました。あなたは、国の
振興策が、沖縄の発展に、どの程度、役に立ったと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。
（全国調査は第３０問）
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沖縄

１．非常によい 1.0 %
２．ある程度よい 21.8
３．あまりよくない 61.7
４．まったくよくない 13.7
５．無回答 1.8

沖縄

該当者 612 人
１．非常に影響があった 68.0 %
２．ある程度影響があった 26.8
３．あまり影響はなかった 4.4
４．まったく影響はなかった 0.5
５．無回答 0.3

沖縄

１．農業や水産業 46.4 %
２．企業や工場の誘致 40.3
３．観光産業 63.3
４．ＩＴ・科学技術産業 45.8
５．文化・芸術活動 35.8
６．自然環境の保護 53.8
７．基地返還による跡地の活用 62.2
８．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 3.7
９．特にない 0.9
１０．無回答 1.6

沖縄 全国

１．十分に理解している 2.1 1.6 %
２．ある程度理解している 41.5 31.4
３．あまり理解していない 41.0 58.8
４．まったく理解していない 12.8 7.3
５．無回答 2.6 0.9

(省略）

沖縄 全国

１．十分に踏まえている 1.6 2.4 %
２．ある程度踏まえている 36.3 38.7
３．あまり踏まえていない 48.5 53.5
４．まったく踏まえていない 11.1 3.7
５．無回答 2.5 1.7

沖縄 全国

１．よく知っている 34.0 23.6 %
２．ある程度知っている 47.2 49.7
３．あまり知らない 13.8 21.2
４．まったく知らない 3.4 4.9
５．無回答 1.6 0.6

第４０問．あなたは、沖縄県に対する国の施策は、全体として、どの程度、沖縄県の意向を
踏まえていると思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第３２問）

第３５問．あなたは、沖縄の経済の現状について、どう思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。

【第３５問で「３」「４」を選んだ方にお聞きします】
第３６問．その原因として、新型コロナウイルスの感染拡大の影響は、どの程度ありましたか。
次の中から、１つだけ選んでください。（該当者質問）

第３７問．今後、沖縄の経済が発展していくためには、特にどのようなことに力を入れたらよいと思いますか。次
の中から、いくつでも選んでください。

第３８問．あなたは、現在、本土の人は、沖縄の人の気持ちを、どの程度、理解していると思いますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第３１問）

【第３８問で「３」「４」を選んだ方にお聞きします】
第３９問．あなたが、「理解していない」と思うのは、どのような時でしょうか。下の枠の中に、
ご自由にお書きください。（自由記述）（該当者質問）（沖縄調査のみ）

第４１問．あなたは、太平洋戦争で、アメリカ軍が沖縄本島に上陸して、地上戦が行われたことを、
どの程度、知っていますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第３３問）
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沖縄 全国

１．知っていた 92.4 27.4 %
２．知らなかった 6.4 72.2
３．無回答 1.2 0.4

沖縄

１．体験した 6.5 %
２．体験していない 91.9
３．無回答 1.6

沖縄

１．聞いたことがある 81.4 %
２．聞いたことがない 17.2
３．無回答 1.4

沖縄 全国

１．とても知りたいと思う 42.9 20.3 %
２．ある程度知りたいと思う 46.2 59.0
３．あまり知りたいとは思わない 8.4 18.7
４．まったく知りたいとは思わない 0.7 1.1
３．無回答 1.8 0.9

沖縄 全国

１．十分に継承されている 2.0 1.6 %
２．ある程度継承されている 42.1 24.6
３．あまり継承されていない 50.4 64.8
４．まったく継承されていない 3.9 8.3
５．無回答 1.6 0.6

沖縄 全国

１．かなり力を入れた方がいい 47.5 26.0 %
２．ある程度力を入れた方がいい 46.1 63.9
３．あまり力を入れる必要はない 3.9 8.3
４．まったく力を入れる必要はない 0.4 0.6
５．無回答 2.1 1.2

沖縄 全国

１．体験者の証言を映像や文章で残す 81.8 72.6 %
２．遺品をさらに収集して展示する 23.9 16.0
３．戦争の遺跡を保存して多くの人に見てもらう 53.2 49.8
４．体験を語り継ぐ「語り部」を増やす 45.0 33.9
５．学校で子どもたちに教える 74.6 64.9
６．テレビや新聞などのマスメディアが報道する 45.0 38.2
７．映画やドラマ、演劇で伝える 39.3 29.1
８．アニメや漫画で伝える 36.3 28.3
９．YouTubeなどの動画投稿サイトやSNSで発信する 26.7 19.3
１０．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 2.2 0.7
１１．特にない 1.4 2.5
１２．無回答 1.8 0.6

第４２問．あなたは、沖縄戦での戦没者を追悼する「慰霊の日」が6月23日であることを知っていましたか。
それとも、知りませんでしたか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第３４問）

第４３問．あなたは、77年前の沖縄戦を体験しましたか。次の中から、１つだけ選んでください。

第４４問．あなたは、沖縄戦の体験者から、直接、戦争体験を聞いたことがありますか。次の中から、
１つだけ選んでください。

第４５問．あなたは、沖縄戦の歴史を、どの程度、知りたいと思いますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第３５問）

第４６問．あなたは、戦争を経験していない世代に、沖縄戦の歴史が、どの程度、継承されていると
思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第３６問）

第４７問．あなたは、沖縄戦の歴史を継承していくことについて、どの程度、力を入れた方がいいと思いますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第３７問）

第４８問．沖縄戦を後世に伝えていくうえで、あなたが、特に力を入れた方がよいと思うことは何ですか。
次の中から、いくつでも選んでください。（全国調査は第３８問）
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沖縄

１．非常に満足している 2.1 %
２．ある程度満足している 48.6
３．あまり満足していない 42.2
４．まったく満足していない 5.5
５．無回答 1.5

沖縄

１．調和がとれている 9.0 %
２．調和がとれていない 47.7
３．どちらともいえない 42.0
４．無回答 1.4

沖縄

１．開発を優先すべきだ 3.4 %
２．どちらかといえば、開発を優先すべきだ 20.0
３．どちらかといえば、自然保護を優先すべきだ 56.8
４．自然保護を優先すべきだ 17.9
５．無回答 2.0

沖縄 全国

１．とてもよい 29.8 41.2 %
２．まあよい 58.5 49.7
３．あまりよくない 8.5 6.5
４．まったくよくない 1.1 0.7
５．無回答 2.1 2.0

沖縄 全国

１．豊かな自然 70.7 83.1 %
２．観光リゾート地 34.4 65.3
３．沖縄の音楽や芸能 65.9 45.3
４．沖縄のことば 42.2 23.6
５．沖縄の食文化 59.5 35.9
６．海外と広く交流してきた沖縄の歴史 41.3 18.9
７．家族や親戚を大切にしていること 60.8 30.6
８．ふるさとを大切にしていること 51.2 30.3
９．助け合いの気持ちが強いこと 59.4 23.4
１０．平和を求める気持ちが強いこと 50.2 32.9
１１．長寿の人が多いこと 22.8 30.9
１２．歌手やスポーツ選手など活躍している人が多いこと 28.6 20.2
１３．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 1.0 0.5
１４．特にない 1.4 1.3
１５．無回答 1.1 0.8

第５２問．あなたは、沖縄について、どのようなイメージをお持ちですか。次の中から、あてはまるものを、１つ
だけ選んでください。（全国調査は第３９問）

第４９問．あなたは、沖縄の現状に満足していますか。次の中から、１つだけ選んでください。

第５０問．あなたは、今、沖縄で進められている開発は､自然保護との調和がとれていると思いますか。
それとも、調和がとれていないと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。

第５１問．あなたは、沖縄の今後について、開発を優先すべきだと思いますか。それとも、自然保護を
優先すべきだと思いますか。次の中から、１つだけ選んでください。

第５３問．あなたは、沖縄のどんなところに、誇りを持っていますか。次の中から、あてはまるものを、
いくつでも選んでください。

（全国調査）
第４０問．あなたは、沖縄のどんなところが魅力だと思いますか。次の中から、あてはまるものを、
いくつでも選んでください。
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沖縄 全国

１．とても明るい 6.2 9.7 %
２．まあ明るい 55.5 63.0
３．あまり明るくない 33.1 24.2
４．まったく明るくない 2.6 0.4
５．無回答 2.6 2.6

沖縄 全国

１．貧困や格差の解消 77.1 24.9 %
２．アメリカ軍基地の整理・縮小 60.8 61.1
３．経済の自立・産業の振興 67.7 49.9
４．交通渋滞の解消 32.5 4.5
５．若者の地元への定着 29.4 28.3
６．夜型社会の解消 27.8 11.7
７．自然環境の保護 60.8 64.4
８．沖縄の歴史の継承 50.9 49.1
９．伝統文化や言葉の継承 46.8 32.5
１０．医療・福祉の充実 59.5 28.3
１１．子どもの学力向上 64.2 17.5
１２．その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　） 1.6 1.4
１３．特にない 0.2 2.2
１４．無回答 1.2 0.9

沖縄

１．沖縄県で生まれた 83.6 %
２．県外で生まれた 14.9
３．無回答 1.5

沖縄

１．30年以上 77.3 %
２．20～30年未満 11.3
３．10～20年未満 5.8
４．５～10年未満 1.4
５．５年未満 2.8
６．無回答 1.4

沖縄

０．小学校入学前 79.4 %
１．小学１年生 65.1
２．小学２年生 64.9
３．小学３年生 65.6
４．小学４年生 65.4
５．小学５年生 65.3
６．小学６年生 65.0
７．中学１年生 65.9
８．中学２年生 65.6
９．中学３年生 67.9
１０．中学３年生までは沖縄県に住んでいなかった 9.9
１１．無回答 6.2

第５４問．あなたは、沖縄の将来に対して、どのような見通しを持っていますか。次の中から、
あなたのお考えに最も近いものを、１つだけ選んでください。（全国調査は第４１問）

第５５問．あなたは、これからの沖縄にとって、特に重要な課題は、何だと思いますか｡
次の中から、あてはまるものを、いくつでも選んでください。（全国調査は第４２問）

第５６問．あなたは、沖縄県で生まれましたか。それとも、沖縄県外で生まれましたか。次の中から、
１つだけ選んでください。

第５７問．あなたは、通算して、どれくらいの期間、沖縄県に住んでいますか。次の中から、
１つだけ選んでください。

第５８問．子どものころも、沖縄県に住んでいましたか。次の中から、あなたが住んでいた時期を、
すべて選んでください。例えば、「小学校入学前」から「小学１年生」まで住んでいて、県外に引っ越した後、
「中学校１年生」以降、ふたたび住んでいた場合は、番号の０、１、７、８、９に〇をつけてください。
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全国

１．現在も住んでいる 1.1 %
２．かつて住んだことがある 0.5
３．住んだことはないが、行ったことがある 53.8
４．住んだことも行ったこともない 43.8
５．無回答 0.8

全国

該当者 18 人
１．30年以上 44.4 %
２．20～30年未満 11.1
３．10～20年未満 11.1
４．５～10年未満 0.0
５．５年未満 27.8
６．無回答 5.6

全国

該当者 600 人
１．10回以上 3.3 %
２．５回以上10回未満 7.0
３．２回以上５回未満 40.0
４．１回 48.3
５．無回答 1.3

沖縄 全国

１．ゆとりがある 7.1 6.4 %
２．多少ゆとりがある 45.6 49.0
３．やや苦しい 37.7 33.4
４．苦しい 7.9 9.0
５．無回答 1.7 2.3

沖縄 全国

１．非常に不安だ 41.4 43.9 %
２．ある程度不安だ 45.6 46.5
３．あまり不安ではない 10.3 8.2
４．まったく不安ではない 1.5 0.8
５．無回答 1.2 0.5

第６１問． -支持政党-（全国調査は第４８問）(省略）
第６２問． -性別-    （全国調査は第４９問）(省略）
第６３問． -生年-    （全国調査は第５０問）(省略）
第６４問． -職業-    （全国調査は第５１問）(省略）
第６５問． -雇用形態-（全国調査は第５２問）(省略）

第６０問．あなたは、新型コロナウイルスの感染拡大について、どの程度、不安を感じていますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第４７問）

（全国調査）第４３問．あなたは、沖縄県に住んだり、行ったりしたことがありますか。次の中から、
１つだけ選んでください。

（全国調査）【第４３問で「１」「２」を選んだ方にお聞きします】
第４４問．あなたは、通算して、どれくらいの期間、沖縄県に住んでいますか。次の中から、
１つだけ選んでください。（該当者質問）

（全国調査）【第４３問で「３」を選んだ方にお聞きします】
第４５問．あなたは、何回、沖縄県に行きましたか。（該当者質問）

第５９問．あなたは、ご自身の今の生活について、どのように感じていますか。
次の中から、１つだけ選んでください。（全国調査は第４６問）
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サンプル構成

【沖縄調査】

●サンプル構成比

全体 30 40 50 60 70歳 30 40 50 60 70歳

代 代 代 代 以上 代 代 代 代 以上

実数(人) 812 397 415 39 47 73 68 77 93 37 67 78 63 77 93

％ 100.0 48.9 51.1 4.8 5.8 9.0 8.4 9.5 11.5 4.6 8.3 9.6 7.8 9.5 11.5

農林

漁業
自営業 経営者 管理職

販売

サービス

技能

作業職

事務

技術職

専門職

自由業

主婦

主夫

生徒

学生
無職 その他 無回答

実数(人) 812 22 63 6 21 93 90 164 34 119 26 137 7 30
％ 100.0 2.7 7.8 0.7 2.6 11.5 11.1 20.2 4.2 14.7 3.2 16.9 0.9 3.7

特別区、

100万以上

の市

人口３０万

以上の市

人口１０万

以上の市

人口５万以

上の市町村

人口５万未

満の市町村 南部 中部 北部 本島以外

実数(人) 812 0 183 204 187 238 396 278 77 61

％ 100.0 0.0 22.5 25.1 23.0 29.3 48.8 34.2 9.5 7.5

●有効率

全体 30 40 50 60 70歳 30 40 50 60 70歳

代 代 代 代 以上 代 代 代 代 以上

指定サンプル 1,800 928 872 119 156 175 156 154 168 109 162 154 139 128 180

有効サンプル 812 397 415 39 47 73 68 77 93 37 67 78 63 77 93

有効率 45.1 42.8 47.6 32.8 30.1 41.7 43.6 50.0 55.4 33.9 41.4 50.6 45.3 60.2 51.7

特別区、

100万以上

の市

人口３０万

以上の市

人口１０万

以上の市

人口５万以

上の市町村

人口５万未

満の市町村 南部 中部 北部 本島以外

指定サンプル 1,800 0 384 468 432 516 840 636 180 144

有効サンプル 812 0 183 204 187 238 396 278 77 61

有効率 100.0 0.0 47.7 43.6 43.3 46.1 47.1 43.7 42.8 42.4

地域ブロック

男性 女性

男性 女性

18～29歳 18～29歳

全体

都市規模

全体

都市規模 地域ブロック

18～29歳 18～29歳

全体
職業

男性 女性

男性 女性
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【全国調査】

●サンプル構成比

全体 30 40 50 60 70歳 30 40 50 60 70歳

代 代 代 代 以上 代 代 代 代 以上
実数(人) 1,115 532 583 59 60 72 95 99 147 51 68 98 102 113 151

％ 100.0 47.7 52.3 5.3 5.4 6.5 8.5 8.9 13.2 4.6 6.1 8.8 9.1 10.1 13.5

農林

漁業
自営業 経営者 管理職

販売

サービス

技能

作業職

事務

技術職

専門職

自由業

主婦

主夫

生徒

学生
無職 その他 無回答

実数(人) 1,115 23 73 14 27 119 130 220 35 175 47 228 3 21
％ 100.0 2.1 6.5 1.3 2.4 10.7 11.7 19.7 3.1 15.7 4.2 20.4 0.3 1.9

特別区、

100万以上

の市

人口３０万

以上の市

人口１０万

以上の市

人口５万以

上の市町村

人口５万未

満の市町村

実数(人) 1,115 227 267 269 157 195

％ 100.0 20.4 23.9 24.1 14.1 17.5

北海道 東北 関東 甲信越 中部 近畿 中国 四国 九州･沖縄

実数(人) 1,115 46 88 351 53 163 173 74 39 128

％ 100.0 4.1 7.9 31.5 4.8 14.6 15.5 6.6 3.5 11.5

●有効率

全体 30 40 50 60 70歳 30 40 50 60 70歳

代 代 代 代 以上 代 代 代 代 以上
指定サンプル 1,800 899 901 134 128 143 160 135 199 121 116 162 135 136 231

有効サンプル 1,115 532 583 59 60 72 95 99 147 51 68 98 102 113 151

有効率 61.9 59.2 64.7 44.0 46.9 50.3 59.4 73.3 73.9 42.1 58.6 60.5 75.6 83.1 65.4

特別区、

100万以上

の市

人口３０万

以上の市

人口１０万

以上の市

人口５万以

上の市町村

人口５万未

満の市町村

指定サンプル 1,800 408 432 420 240 300

有効サンプル 1,115 227 267 269 157 195

有効率 61.9 55.6 61.8 64.0 65.4 65.0

北海道 東北 関東 甲信越 中部 近畿 中国 四国 九州･沖縄

指定サンプル 1,800 72 120 612 72 252 288 108 60 216

有効サンプル 1,115 46 88 351 53 163 173 74 39 128

有効率 61.9 63.9 73.3 57.4 73.6 64.7 60.1 68.5 65.0 59.3

全体

都市規模

全体
地域ブロック

男性 女性
男性 女性

18～29歳 18～29歳

全体
職業

全体

都市規模

全体
地域ブロック

男性 女性
男性 女性

18～29歳 18～29歳
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